

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

PRECIOS CONCERTADOS

Año XI

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

COM CENSURA ECLESIASTICA  
Tortosa.-Martes 13 de Agosto de 1918

Redacción y Administración  
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.924

## Circular de S. S. Ilustrísima

## Crónica humorística

## Nota semanal

### Los curanderos

Es tal el incremento que ha adquirido el curanderismo en nuestra población que no parece sino que nos hallamos en una de esas ciudades de Oriente, donde las supersticiones más ridículas tienen su asiento. Porque no se comprende que en pleno siglo XX, cuando la cultura ha alcanzado una difusión enorme, donde la ciencia médica y la clínica operatoria, ha llegado a hacer maravillas, cuando las preciadas conquistas de la ciencia y los descubrimientos han perfeccionado los sistemas curativos, haya quien crea en drogas de curandero, en brujas y en quirománticos. Pero desgraciadamente es un hecho cierto.

Hay quien desconfía del médico, hay quien se resiste a dejar dos pesetas en la farmacia, pero en cambio se inclina ante curandero, como ante un poder sobrenatural, y se deja exprimir el bolsillo, y lo que es peor: la salud, con una fe ciega en las patrañas de esos embaucadores.

A un conocido nuestro le sacaron catorce duros por tres «lágrimas de cocodrilo» diluidas en un litro de agua.

El pagano se quedó tan enfermo como antes, pero está convencido de que sin aquel mejuje ya habría estirado la pata.

No hace muchos días un padre de familia que reside en una población cercana nos dijo:—He estado enfermo, muy enfermo; los médicos se equivocaban, lamentablemente, pues yo mejoraba muy despacio. Pero he tenido la suerte de dar con un curandero que desde el primer momento me dijo la causa de mi enfermedad.

—«Usted», afirmó, «ha comido misperos tocados por un concejal bizco. Esto es muy peligroso. Pero el remedio que le voy a administrar le sanará en pocos días. Tómese V. tres gotas del agua que hay en esta botella (agitando el frasco). Está compuesto de extracto de nueces gallinas; uñas de usurero en maceración y saliva de orangután soltero. Es un remedio maravilloso».

Y la víctima, después de haber vaciado los bolsillos, se fué tan campante.

La enfermedad era la *pasa* que como su nombre lo indica se *pasa* muchas veces sin necesidad de medicación. A otro le hicieron creer los curanderos que tenía su alma entregada a los malos espíritus y que había de ahuyentarlos con humo producido por la cremación de cabellos de institutrices inglesas. Y también se dejó sacar los cuartos, como si fuese un infeliz cableño de Beniuirraguel.

Menos mal si estos no han perdido más que el dinero. Porque nosotros sabemos de no pocos que además han perdido para mucho tiempo o para siempre la salud. Uno se ha vuelto loco; el otro ha contraído una enfermedad grave de la vista y son numerosos los que han quedado con la salud quebrantadísima por creer en brujerías y artes de curanderismo que deberían estar perseguidas por nuestras autoridades, pero que en virtud de una tolerancia criminal campan por sus respetos.

Un célebre curandero que se enriqueció en Londres embaucando incautos y gentes sencillas confesó a un sabio médico con el cual empezó a estudiar la ciencia de Esculapio, pero que por falta de talento no pudo terminarla, quedando en el primer curso:—«Yo me he enriquecido a costa de los tontos y los papanatas. Ese es el secreto de mis éxitos».

El DUENDE AZUL.  
Tortosa 12-8-1918.

### Para vender

Una empresa para vino nueva y sistema moderno.  
Darán razón: Tienda géneros Bernardo Vergés.—TORTOSA.

Si tuviera yo un poco más de ocio y un tanto menos de calor, me pasaba esta canícula escribiendo una noveliota romántica y tonta de esas que ahora tanto se venden y que titularía *El último de los sagastinos*.

La labor sería leve porque todo el trabajo me lo daría hecho el célebre ex-ministro prehistórico don Amós Salvador, nieto de Sagasta y prototipo servidor (?) de aquella política arrinconada que tantos malos ratos ha dado a España.

Este buen señor, está publicando en *La Mañana*, una serie de cartas políticas a su ilustre jefe García Prieto, que no tienen desperdicio.

Añorando los tiempos pasados—que para él siempre fueron mejores—ha subido al desván del partido, ha tomado el polvoriento morrion progresista de su tío, ha sacado una brazada de guitarras viejas y se ha puesto a cantar la palinodia en mitad de la calle.

De tantas ridicleces como se le ha ocurrido, una ha habido que, de tan tonta, es deliciosa e inefable. Ha querido saciar el hambre de oído con los mendugos de antaño y haciendo como que examinaba la realidad política y social del momento, nos despertó los tímpanos de angustia florecidos y canidos de hace treinta años.

Se propone nada menos que arreglar la cuestión de transporte, la carencia de las subsistencias y la falta de carbones que nos están preocupando, con aquellas filitias de la libertad de las conciencias, la libertad de cultos, etcétera, etc., de que nadie se acuerda.

Y ahora decláme si no es cuestión de reír de comiseración ante un prohombre tan equivocado, tan sin sustancia, sin orientación y sin idealidad. Aunque lo mejor será dejarle de lado, pensar que las ganas de notoriedad hacen cometer muchas torpezas a los viejos y rogarle que si de todos modos ha determinado pasar este verano tocando una guitarra vieja haga el favor de irse con la música a otra parte y dejarnos de canciones latosas.

Ahora un poquito de veneno en la cola de la croniquilla.

Los socialistas que arrastrados por los republicanos se fueron del Parlamento, han entendido—les han hecho entender—que han cometido una tontería y han prometido que en octubre volverán a las Cortes.

Siempre he dicho que el peligro está en ellos, y que ese es nuestro enemigo aunque, a Dios gracias, por las circunstancias personales de Arguñano, Besteiro y C.ª, no es inmediato peligro. Más hubiera valido para nosotros que hubieran seguido el ejemplo de los republicanos y que se hubieran pasado los días chillando despotricando y no haciendo nada.

Una lección más que hemos de aprovechar los católicos y que nos ha de servir de acicate, para organizar socialmente a los proletarios y para ayudar a los gobiernos que resuelvan los problemas con espíritu de caridad y de justicia.

MONTCASTEL.

## Los canales del Ebro

### Necesidad de acudir a la prensa

El Sr. Sendra, en su último remitido al tratar de justificar los procedimientos que emplea la Real Compañía con el país regante, hace la manifestación que no es partidario de acudir a la prensa en los momentos de turbulencia y agitación. Permítame el Sr. Sendra discrepe de su modo de pensar. Cuando más dura sea la lucha y más enconados estén los ánimos, más necesaria se hace la campaña periodística, a las que el propio Sr. Sendra, califica con muchísima razón de válvula de expansión. En prueba de ello, no hay más que fijarse

en lo que ocurre con motivo de la actual conflagración europea. Constantemente Wilson y Lloyd George, están lanzando por medio de la prensa manifiestos que son recogidos, comentados y contestados por el Canciller Alemán. Estos manifiestos no son otra cosa que la necesidad de comunicarse los estados en lucha y al propio tiempo hablar al pueblo que sufre para calmar su angustia. Estos manifiestos, repito, no son otra cosa que saludables válvulas de expansión, como felizmente dice el Sr. Sendra.

Es indispensable, pues, que el presidente del Sindicato de Riegos acuda a la prensa por dos razones: la primera para hacer saber a la Real Compañía que queremos pagar, que en esta lucha estamos siempre dispuestos a la conciliación y para ello el Presidente del Sindicato debe dar a la publicidad sus iniciativas, presentando fórmula de arreglo. Por otra parte, es también necesaria esta campaña periodística por que el Sindicato de Riegos debe hablar al pueblo. El país regante vive en un ambiente de angustias y cuando los cerebros que dirigen un movimiento, se esfuerzan de buena fe en buscar soluciones, no cabe duda que el pueblo se serena y las pasiones se calman.

Por idénticas razones la Real Compañía no debe negarse a acudir a la prensa en las presentes circunstancias. Si las fórmulas de conciliación y concordia que se le ofrecen no le parecen aceptables, debe combatirlas y presentar y defender otras más justas y equitativas. Nunca contestar con el silencio, pues es cuando se recrudece la lucha y se agrava la situación.

### Se impone la corrección

Los que tengan de intervenir en estas campañas deben tener absoluto dominio sobre sus nervios. No debe escribirse una palabra agresiva, ni un concepto que pueda mortificar al contrario. Se ha de escribir con el cerebro y no con el corazón. Si se prescinde de insanos apasionamientos y todos se inspiran en saludables principios de equidad y la justicia, no hay duda que la distancia que nos separa unos de otros se acortará y se acabará por encontrarse la verdadera fórmula que terminaría para siempre con el malestar actual.

### Mi actuación

Mi actuación no puede ser sospechosa a nadie. Soy uno de los principales regantes del Delta y por tanto interesado en el pleito. En la actualidad soy completamente neutral. He combatido siempre los procedimientos que emplea la Real Compañía con el país regante, entendiéndolo no cumple de los contratos más que la parte que le interesa. Por esta razón la Real Compañía me considera equivocadamente un enemigo suyo. Por otra, he tenido que combatir la actuación del Sindicato de Riegos por no estar de acuerdo con sus orientaciones. Esto hace que en comunidad se haya iniciada en alguna ocasión una campaña insidiosa contra mí, campaña que naturalmente ha fracasado siempre por falta de fundamento, pero me ha obligado a retraerme voluntariamente de toda actuación. Mi neutralidad es, pues, indiscutible. Estoy tan distante de unos como de otros. Me encuentro libre de insanos apasionamientos y tengo de actuar con el cerebro y no con el corazón. Veo con claridad meridiana la situación financiera de la Real Compañía y conozco prácticamente las necesidades del país regante. Mi intervención no ha de ser, pues, sospechosa a nadie y por este motivo me permito exponer a la consideración de la Real Compañía primero y al criterio del Sindicato de Riegos y del país regante en segundo lugar, tres fórmulas de arreglo que podrán ser rechazadas tal vez por unos y por otros, pero séame permitido jurar por mi honor que están inspiradas en la mayor buena fe y al lanzarlas a la publicidad me animan los más nobles y

laudables deseos de conciliación y concordia.

### El contrato de 1907

Para demostrar mi imparcialidad empiezo haciendo pública manifestación que en el fondo dicho contrato es altamente beneficioso para el país regante. En la amortización de la deuda y pago de intereses hay un espíritu de moral que es justo reconocer. Por este motivo en mis folletos y campañas periodísticas nunca he combatido dicho contrato. Para que vea la Real Compañía mi imparcialidad, desde estas columnas no tengo inconveniente en hacer público elogio de la moral que inspiró a los que fijaron las condiciones de la deuda. No hay para probarlo más que exponer los hechos. En el contrato se fijó que los canales se presupuestan por diez y siete millones de pesetas. Que de dicha suma se deducirá lo que se perciba de subvenciones, unos seis millones. Que de los once millones restantes no se pagarán intereses. La Real Compañía cuidará de administrar la recaudación. De lo que renten los canales se deducirán los gastos de limpieza y explotación. Del producto líquido se deducirá el 15% para destinarlo a la amortización de la deuda. El sobrante se aplicará a intereses, siempre que no exceda del 4%. Si pasa del 4% la Real Compañía está obligada a destinar el sobrante a la amortización de la deuda. En cambio si el producto líquido no llega al 4%, como está sucediendo, si solo alcanza al 1 ó al 2 por 100, no podrá nunca reclamar la diferencia.

No creo que haya un préstamo en mejores condiciones morales. He dicho que el mejor elogio es exponer claramente las condiciones de intereses y amortización del préstamo y no hay más remedio que hacer justicia reconociendo que este punto capital, los intereses del país regante, están suficientemente garantizados. No pudo haber más desprendimiento y desinterés por parte de la Real Compañía.

He dicho que el fondo del contrato de 1917 no pudo ser más moral. Es únicamente la forma la que causa cierto malestar y es objeto de protestas por parte del país regante. De todos modos tengo la seguridad que una vez recaiga sentencia sobre el pleito interpuesto contra el modo que tiene la Real Compañía de aplicar algunos artículos del contrato, renacerá la calma y tranquilidad y cualquiera que sea el fallo definitivo del pleito, el país regante no sufrirá por esta parte el menor daño. Nuestros intereses están suficientemente garantizados. Por esta razón cuando el año 1913 se intentó anular este contrato por otro mil veces peor me opuse con todas mis fuerzas a que tal hecho se realizase. Hay aún elementos que no entienden ni una palabra de asuntos financieros que defienden el proyecto de contrato de 1913. A estos elementos les he invitado desde estas columnas a discutirlo. Nadie se ha dignado aceptar mi invitación y esto prueba que no discuten de buena fe. Yo no tengo la culpa que haya gente que desconociendo lo que es una operación aritmética y no perdiéndose nada en el pleito, por no tener apenas un palmo de tierra, se pase la vida sacando a relucir el desdichado proyecto de 1913. Lo único que no puedo hacer es lo que hago. Escucharlos como el que oye llover.

Una vez hechas las anteriores digresiones a modo de exordio voy a entrar en materia; pero como estas cuartillas se han hecho demasiado largas lo dejaremos para mañana.

ARTURO GIMENEZ.

Benasal 10 Agosto de 1918.

Antonio M.ª Castelló Estrany

Procurador de los Tribunales

Ha abierto su despacho en la calle de Cervantes, núm. 4 de esta ciudad.

Los veraneantes y en general todas las personas avidas de distracción y de aumentar su cultura tienen ocasión de adquirir, a precios muy económicos, las producciones editoriales más interesantes: que un selecto y variadísimo surtido de obras de literatura, ciencia y arte está de venta en la Librería Papelería e Imprenta de Viladric Hermanos (Sucesores de F. Mestre) Rosa 9 y 11.—TORTOSA.

# Crónica general

## Observatorio del Ebro

Día 13 de Agosto de 1918, a 9 h.  
 Temperatura máxima de ayer 30°8 tuvo lugar a las 13 h. (I. Gr.)  
 Mínima de esta madrugada 19°8.  
 El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765'2 y a las 7 de hoy 766'8.  
 El viento reinante fué ayer del SE, y durante la noche ha sido calma.  
 NOTA: Ayer cielo despejado y tiempo caluroso.

— Recordamos a nuestros lectores que mañana, víspera de la fiesta de la Asunción de la Santa Virgen, es día de **Ayuno con abstinencia de carne**.

— El día 17 del corriente se verificarán las operaciones de reconocimiento y falta de mozos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

— En Vinaroz y en Valencia, a pesar de hallarse en vísperas de recoger la nueva cosecha, sigue el alza en el precio de las algarrobas.

— La carretera de la Cenia, hállase llena de baches con la cual el tráfico se hace muy dificultoso. Ahora que estamos en vísperas de la recolección de tres cosechas es muy conveniente que se repare el afirmado de dicha carretera.

## MARIN-DENTISTA

**Operaciones sin dolor**  
**Dentaduras artificiales**  
**¡ULTIMA PALABRA!**  
**Calle Estación--TORTOSA**

— Un amigo nuestro que ha regresado de Francia nos dice que allí no se vende otro tabaco que el de la Arrendataría española, principalmente cajetillas de cincuenta céntimos las cuales allí tiene el precio de franco y medio.

— Se efectúan gestiones cerca del empresario de la Plaza de Toros para ultiimar pormenores relacionados en los espectáculos que se han de celebrar en dicho circo laurino durante los próximos festejos de nuestra excelso Patrona singularmente el certamen musical pues el tiempo apremia y se necesita no pocos días para la constitución del Jurado, designación, copia y envío de las composiciones que han de ejecutarse en el concurso.

— En el tren correo de Madrid y acompañado por una pareja de la Guardia civil, marchó a Zaragoza, donde quedará internado el contramaestre Johanner Schurabe, de la dotación del submarino alemán que visitó las aguas de Barcelona a mediados de Junio último y que desembarcó para ingresar en el hospital militar.

## Temporada de verano

La Zapatería de Felipe García, Rosa, 10, presenta los calzados de lona, con suela de cáñamo, a precios sumamente económicos.

Clase 1.ª, caballero, color blanco y paja: 5'50 pesetas.  
 Id. 2.ª, id., id., id.: 4'50.  
 Clase 1.ª, señora, color blanco o paja: 4'45 pesetas.  
 Id. 2.ª, id., id., id.: 3'95.  
 Borcegui, caza, lona blanca: 9'75.  
 Gran surtido en calzados de última novedad y fantasía, marca «Sansión».

## ROSA, 10

— Un incendio ha destruido en Cherta 35 hectáreas de bosque, quemándose un centenar de pinos jóvenes.

— En el Café de los Mozos, (antes de las siete puertas) se han introducido importantes reformas en su decorado, con lo que aquellos paciosos locales presentarán un aspecto muy agradable y de vistosa elegancia.

También se introducen mejoras notables en el servicio.

— Es de esperar que los numerosos abonados agradecerán al dueño de tan importante establecimiento D. Adrián Benaiges, estimado amigo nuestro, tantos desvelos y servicios por el público.

— Nos dicen de Pinell que se están celebrando con extraordinaria pompa y solemnidad las fiestas de San Lorenzo, a las que concurren muchas familias del contorno.

# Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 10:40.

## EXTRANJERO

### Londres

### El lío de Rusia

Según noticias de origen fidedigno han huido Lenin y Trozky, ignorándose su paradero.

En Petrogrado y Moscú triunfan los revolucionarios, persiguiendo y asesinando sin piedad a los bolcheviki.

### Berlín

## Proposiciones de paz

Los periódicos de Estocolmo publican una información oficial en la que dice que el Gobierno de Suecia se dirigirá a los beligerantes ofreciéndose como mediador para negociar la paz. Añade que las proposiciones han sido ya estudiadas y definidas, dándose ya a conocer a los países neutrales.

## Montevideo

### Huelga

Los obreros tranviarios se han declarado en huelga. Con dicho motivo se han producido desórdenes ocurriendo choques entre los huelguistas y la fuerza pública. Han resultado numerosos muertos y heridos.

## MADRID

### La "Gaceta"

Este periódico publica varias disposiciones, entre ellas un real decreto concediendo un depósito franco a Santander, otro nombrando director de las Minas de Almadén a D. Pablo Guernica, y otra disposición considerando inhábiles los días viernes y sábado para las operaciones bursátiles.

## Exportación

### de aceite

La "Gaceta" también publica un real decreto autorizando la exportación hasta el fin del corriente año, sin menoscabo de las autorizaciones ya concedidas, de veinte millones de kilos de aceite.

## Huelga

Los carpinteros han acordado ir desde hoy a la huelga ante la negativa de los patronos de aumentarles una peseta por jornal.

## Un decreto

El ministro de Fomento Sr. Cambó puso a la firma de D. Alfonso, durante su estancia en ésta, un decreto importantísimo del cual no se ha dado a la prensa referencia alguna.

## Barcelona

### Dos noticias

Espérase que el próximo lunes llegará a esta capital el señor Cambó.

— La Mancomunidad celebrará sesión hoy y mañana y en Gerona se celebrará la próxima semana, terminando con estos el período de sesiones reglamentarias.

## Castellón

### Conflicto de subsistencias

Se han descubierto unos depósitos de harina.

Los tahoneros han amenazado con el cierre si no se les proporciona pronto una remesa de trigo, y piden que al menos se les entregue el trigo descubierto en los aludidos depósitos.

## Valencia

### Un asunto que trae cola

Con motivo de la discusión sobre la ensayaja de la lengua valenciana, de la cual trató el Ayuntamiento en la última sesión, se ha convertido en cuestión política, dimitiendo el alcalde Sr. Valenti, republicano, y sustituyéndolo el primer teniente de alcalde Sr. Ourrea, que es monárquico.

## Orense

### Terminación

### de una huelga

Al anochecer se ha resuelto la huelga de ferroviarios de esta capital a Vigo. Los trenes que se hallaban detenidos en las estaciones, han continuado su viaje.

En uno de ellos iba el ministro Sr. González Besada, y se dirigió a Pontevedra y cuando se resolvió el conflicto ya había abandonado el tren subiendo a un automóvil para proseguir el viaje, llegando a aquella capital sin novedad y no siendo recibido por nadie porque se ignoraba la hora de su arribo.

Imprenta Moderna de Aguero y Baiges.—Tortosa.

# VERANEANTES

## USAD

# LOCIÓN EBER

## Gran exposición A. Mestre

### Den Carbó, II

## Carbon mineral Cribado

propio para cocinas económicas y otros usos domésticos.

Cómpite ventajosamente con el cok y su uso es más económico que la leña

Depósito: Larga de San Vicente, 32

(FRENTE A LA CASOTA)

## Dos cuartillas

## Voz del Prelado

Honrando nuestras columnas, hemos publicado la última Circular de nuestro amantísimo Sr. Obispo, que ha visto la luz en el «Boletín Oficial Eclesiástico».

¡Qué figura más venerable y simpática la del celoso Pastor que felizmente rige los destinos de nuestra Diócesis!

Con la doble aureola de su elevada jerarquía y de su respetable ancianidad, aparece ante nosotros como un Padre merecedor del más profundo respeto y del más acendrado cariño.

Era ayer que subía—como tantas otras veces—al púlpito de nuestra Santa Iglesia Catedral, y con voz sobusta que envidiaría el orador más joven, explicaba a sus amados hijos con sencilla elocuencia evangélica las verdades fundamentales de nuestra sacrosanta religión.

Es hoy que se nos dirige por milésima vez, por medio de sus luminosos escritos, que con justicia le acreditan de ser uno de los más fecundos e inspirados miembros del episcopado español.

Se ve patente la bendición de Dios sobre su digno representante, que llega a la más avanzada longevidad con las energías de un apóstol.

La Circular que publicamos es de suma trascendencia en los tiempos actuales.

A todos recomendamos su lectura, pero de un modo especial a los ricos, a aquellos a quienes la divina Providencia les prodigó sus dones para que supieran invertirlos bien.

Hay que fomentar las vocaciones eclesásticas. Debemos proteger a los estudiantes pobres. ¡Hacen falta más sacerdotes!

Fijemos en las atinadas observaciones y en los sabios consejos de nuestro vigilante Pastor.

Escuchemos la voz del Prelado.

## Descuñamiento

maravilloso del célebre catedrático, Profesor Dr. KUAFMANN. Nuevo Método Curativo Infalible, de gran éxito y rapidez asombrosa en el tratamiento de las enfermedades: reumáticas, de los nervios, piel y de la sangre, tuberculosis (tisis), purgación o blenorragia crónica, sífilis, parálisis, catarro y tos crónica, y dolores de cualquier clase, etc., etc.

CURACIÓN GRATIS.—Escriba, explicando la enfermedad que tiene, al Expendedor: R. E. M. CHOVAR 2320-2324 Bustamante, Buenos Aires (R. Argentina).

NOTAS: Se precisan representantes y agentes. Se permite la reproducción de este aviso.

## Santoral y cultos

### SANTOS DE MAÑANA

Santos Eusebio, pb.; Marcelo, Calisto, obs. márt.; Atanasia, vd.; Demétrio, Ursicio, mártires.—Ayuno.—Abstinencia.

La Misa y oficio divino son de la vigilia de la Asunción de la Santísima Virgen, rito simple, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las diez y cuarto; por la tarde a las siete santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO y SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misa rezada a las ocho y media y santo rosario a las cinco de la tarde.

SANGRE.—Continúa la novena en honor de San R. que, con misa a las siete y media.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 y 3/4, 6 y 1/2, 7 y 1/4 y 8. Se expondrá por la mañana a las seis y media se reservará a las ocho; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, rosario y reserva.

## Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE AGOSTO APROBADA Y RESEDECIDA POR SU SANTIDAD

## LA CONVERSIÓN DEL JAPÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Rogaremos en especial para que el Japón se convierta a la verdadera religión.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Con oraciones y aún obras, cooperar a la conversión del Japón.

## ¡ALERTA!

Por qué esta clínica y laboratorio, deca es el preferido del público?

Porque con perfección satisfacen sus mayores exigencias y con rapidez complacen a sus clientes.

Pida usted nuevas rifas e

## Clínica dental MESTRE

D. en Carbó, 3, pral

Frente Hotel «La Barcelonesa».

TORTOSA

Dr. Antonio Llorca

## RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.—Tortosa.

Teléfono núm. 179 y 181.